

Марийский край — прекрасный край!

(Классный час, посвященный 100 - летию Республики Марий Эл, разработан для проведения мероприятия в условиях пандемии с ограниченным количеством слушателей)

*Курочкина Нина Викторовна
педагог-организатор ГБПОУ Республики Марий Эл
«Марийский политехнический техникум»*

Наша Республика Марий Эл не очень велика по территории, не велико и население. Но в марийской народной песне поется: «Марийский край — прекрасный край!» И действительно, он прекрасен. Среди высоких лесов и широких полей раскинулись небольшие деревушки, поселки и города. От деревни к деревне, из города в город пролегали дороги и тропинки, которые так и манят проехать по прекрасному марийскому краю, по земле Онара.

Видео ролик №1 (<https://youtu.be/r84pzUW9bL0>), **стихотворение «Мой край»** - исполняют обучающиеся техникума Шамаева Валерия гр.33, Соколов Егор гр.ЭО-2, Шарафутдинова Лейсан гр ТД-1, Эмиль гр. ТД-2, Соколова Евгения гр.11.

Республика Марий Эл расположена в центре Европейской части России, в среднем течении Волги. Взглянув на карту России, мы увидим, что Марий Эл граничит с Нижегородской и Кировской областями, с республиками Татарстан и Чувашия. Почти вся территория республики покрыта лесами: сосновыми, елово-пихтовыми и смешанными. Большая часть территории — заболоченная низменность, на востоке — холмы Вятского Увала. Основные реки — Волга и ее притоки: Рутка, Ветлуга, Илеть, Большая и Малая Кокшага. "[1].

- А сейчас мы с вами окунемся в этническую историю нашей республики, и вы убедитесь в том, как глубоки ее исторические корни.

Марийцы (черемисы), исторически сформировались к концу первого тысячелетия нашей эры, принадлежат к финно-угорской языковой семье народов. Тогда же они оказались в зависимости от Хазарского каганата, а затем - от Волжской Булгарии, Золотой Орды и Казанского ханства. В середине XVI века Марийский край был присоединен к Русскому государству. С этого

времени его история тесно переплелась с историей России. В царской России Марийский край развивался с заметным отставанием. Основным занятием населения было сельскохозяйственное производство, главными орудиями труда долго оставались соха, лукошко, серп, цеп. Промышленность края была представлена лишь кустарными и полукустарными предприятиями, обрабатывавшими в основном продукцию леса. Значительная часть населения вела натуральное хозяйство.

До Октябрьской революции марийцы не имели своей государственности и были разбросаны в составе Казанской, Вятской, Нижегородской, Уфимской и Екатеринбургской губерний. И сегодня из 670 тысяч марийцев только 324,3 тысячи проживают в республике Марий Эл. Исторически сложилось так, что 51,7% мари проживают вне пределов своей республики, в т.ч. 4,1% вне пределов России [6].

В конце 1917 - начале 1918 года в марийском крае установилась Советская власть. Октябрьская революция подняла национальное самосознание народа. В марте 1920 года второй съезд национальных меньшинств Вятской губернии, горячо поддержавший идею создания автономии марийского народа, рекомендовал марийцам сохранить "белую, как снег, одежду; быстрый, как молния, ум: ясные, как звезды, глаза; силу Онара в своем теле: пластичный, как воск, язык; прекрасные, как щебетание птиц, песни; неутомный, как лист на дереве, характер: нежную, как крылья бабочки, душу [4].

С 1920 по 1930 годы в Марийской области произошли существенные положительные сдвиги в развитии экономики и культуры, в социальной сфере и подготовке кадров национальной интеллигенции. Было построено много крупных промышленных предприятий, в том числе и железная дорога, которая соединяла область с сетью путей сообщения страны. Были открыты два высших учебных заведения, научно-исследовательский институт истории, языка и литературы, образована широкая сеть школ и учреждений культуры, создан национальный театр.

03 сентября 1992 года был утвержден Государственный флаг Республики Марий Эл. Он представляет собой прямоугольное полотнище с горизонтальными полосами: верхняя полоса лазоревого цвета составляет 1/4, средняя белая полоса - 1/2 и нижняя полоса алого цвета - 1/4 ширины флага.

В левой части у древка на белой полосе изображен фрагмент марийского национального орнамента, вписывающийся в квадрат со сторонами, составляющими 1/4 ширины флага, и надпись "Марий Эл" красно-коричневого цвета. А 21 января 1993 года был утвержден Государственный герб, который представляет собой изображение на геральдическом щите элемента марийского национального орнамента - древнего символа плодородия в обрамлении колосьев, дубовых и хвойных веток, олицетворяющих традиционную приверженность населения республики к сельскохозяйственному труду и лесное богатство края. Венки перевиты трехцветной лентой (из полос Государственного флага Республики Марий Эл). В нижней части геральдического щита под рисунком орнамента надпись "Марий Эл".

(Показ слайдов с изображением флага и герба Республики Марий Эл)

04 ноября 1920 года был подписан Декрет об образовании Марийской автономной области как территориального образования горных и луговых марийцев.

Преобразование в Марийскую Автономную Советскую Социалистическую Республику произошло 05 декабря 1936 года. Это дало возможность для дальнейшего совершенствования материальной и духовной жизни общества.

22 октября 1990 года Верховным Советом Марийской АССР была принята Декларация о государственном суверенитете республики. Она имеет Государственный Флаг, Герб, Гимн.

08 июля 1992 года произошло еще одно важное событие - республика официально стала называться Республика Марий Эл.

Новая Конституция Республики Марий Эл была принята 24 июня 1995 года. Республика Марий Эл – это край с красивой и самобытной природой, культурой и обычаями. Край с добродушным и гостеприимным народом. Наша республика динамично развивается, чтя традиции своих предков. Здесь проживают 698,2 тыс. человек разных национальностей – мари, русские, татары, удмурты, чувашаи, мордва, украинцы. "[2].

И конечно огромным испытанием на прочность стала Великая Отечественная война 1941-1945г.г. Миллионы советских людей как на фронте, так и в тылу, с честью выдержали, обеспечив в своей стране и всему человечеству десятилетия мирной жизни.

В субботу 21 июня 1941 года, в день 4-ой годовщины принятия Конституции Марийской ССР открылась юбилейная сессия Верховного Совета Республики. Это был последний мирный день. Обкомы и райкомы партии направляли патриотические стремления трудящихся, поднимая граждан на борьбу с фашистами. Во главе патриотов добровольно шли на фронт партийные работники и рядовые коммунисты. Вслед за ними заявления о желании добровольно пойти на фронт подавали и комсомольцы. Свыше 130 тысяч человек отправила Марийская АССР на защиту Родины. Более половины из них не вернулось с полей сражений. С первых дней войны жизнь республики перестроилась на военный лад. Большинство промышленных предприятий республики в первые военные месяцы перешло на выпуск военной продукции. Предприятия, эвакуированных из западных областей, налаживали свою работу за короткие периоды. За годы войны было построено 48 предприятий, что позволило в два раза увеличить выпуск военной продукции. Выпускали снаряды, прожекторы, авиабомбы, оптические приборы, транспортные средства, лыжи, прицепы для артиллерийского и стрелкового оружия, тару для боевой техники. Марийские лесозаготовители дали стране 14 млн. кубометров леса. Хорошо работали предприятия лесной промышленности. Марийский лес шел на восстановление городов, разрушенных поселков Украины и других республик. На оборонные заводы

поставляли ружейную болванку, березу для изготовления лыж для бойцов Советской Армии.

Труженики сельского хозяйства республики за период войны дали стране и фронту миллионы пудов картофеля, мяса, молока, хлеба.

Неоценима трудовая доблесть колхозной деревни в годы войны. Это был массовый подвиг деревенских женщин, стариков, подростков, детей, которые в тяжелейших условиях обеспечивали снабжение продовольствием нашей армии и тыла. Кроме того, что и женщины и дети учились управлять тракторами, им порой приходилось впрягаться вместо лошадей и вспахивать колхозные поля. Многие промышленные предприятия военного значения были эвакуированы на марийскую землю из разных регионов России. Более 36 тысяч жителей приняла марийская земля эвакуированных из западных областей страны : из Москвы, блокадного Ленинграда, Смоленска, Калинин, Белоруссии, Киева, Прибалтики, а так же 26 детских домов. Местное население помогало им обжиться, привыкнуть. Оказало огромную помощь в их обустройстве.

В послевоенные годы все предприятия республики начали перестраиваться на выпуск мирной продукции.

Происходило техническое перевооружение производства. Строились новые предприятия, происходила реконструкция старых.

Увеличились темпы возрастания доли металлообработки, машиностроения и приборостроения.

Развивалась строительная индустрия. В сельскохозяйственном производстве республика активно внедряла передовые методы земледелия, была одним из инициаторов интенсивного откорма скота, развития крупных животноводческих комплексов. По надоям молока от коровы республика стабильно занимала одно из первых мест в стране [3].

Наша республика богата историческими местами и национальный музей Республики Марий Эл имени Тимофея Евсеева является ведущим научно-методическим и информационным центром республики. Он располагает археологическими, историческими, этнографическими и естественно -

научными коллекциями, которые являются поистине уникальными. Постоянно ведет археологические и этнографические исследования на территории республики и за ее пределами [5].

Посетители могут узнать об особо охраняемых территориях республики: Заповеднике «Большая Кокшага», Национальном парке «Марий Чодра», государственных заказниках и удивительных памятниках природы Марий Эл.

-А какие достопримечательности нашей республики знаете вы? Многие ребята приехали учиться их районов и ведущий классного часа предлагает обучающимся рассказать о достопримечательностях той местности, где они живут). Будет очень интересно и необычно, если эту часть беседы подготовить с ребятами заранее. Каждый может снять короткий ролик и показать на классном часе.

Марийцы отличаются особой приверженностью к природе, земле, что в существенной степени определяет их образ жизни.

Марийский край можно назвать гаванью тишины, царством грибов, ягод, птиц и зверей. Природа Марийской республики удивительна и напоминает альпийскую природу со множеством озер, рек и заповедных лесов. Марийцы отличаются особой приверженностью к природе, земле, что в существенной степени определяет их образ жизни.

Марийские леса не зря славятся на все Поволжье, на всю Россию, это самый крупный лесной массив на Волге. Леса — главное богатство Республики, содержащее огромные запасы древесины. Лес — кладовая всевозможных ягод, грибов и лекарственных растений, это родной дом для множества зверей.

-Ребята, вы наверняка пользуетесь лекарственными сборами при простудах. Кто из вас знает названия лекарственных трав? Может быть вы и собираете их в ваших лесах?

Народным достоянием нашего края являются лесные озера. Провальные, пойменные, междюнные, так и влекут к себе летней прохладой и чистой освежающей водой. Большинство провальных озер находится в нижнем течении реки Илеть: Яльчик, Глухое, Бездонное, Кичиер. Самое глубокое карстовое озеро в Республике Марий Эл — Зрыв. Его глубина достигает 56 метров. Большинство провальных озер, находящихся в лесных массивах очень живописны. Из глубины карстового провала на вас смотрит знаменитое местное озеро Морской глаз. Окрестили его так за правильную круглую форму и изумрудный цвет воды. Зеленые водоросли придали такую окраску озеру.

Почти все озера в республике карстовые, а потому очень глубокие и чистые. Вот, например, особенное озеро Шунгалтан. Находится оно у подножия Кленовой горы. Со всех сторон окружено лесом, который как будто выходит на берег прямо из воды. Это озеро сероводородное. Слабый запах этого газа можно почувствовать, если плывешь по озеру или даже если стоишь возле него. Озеро представляет собой овальную карстовую воронку размером 100x150 м и глубиной до 16м, заполненную минерализованной водой сульфатно-кальциевого состава. Сероводородная иловая грязь покрывает все дно озера, обладает целебными свойствами и не уступает грязи одесских лиманов. И мы все знаем, что недалеко от этого озера построен санаторий «Кленовая гора», где тысячи людей поправляют свое здоровье.

-А какие еще вы знаете озера в нашей республике? И что интересного вы можете о них рассказать. (Показ слайдов с изображением озер).

Ролик № 2. (<https://youtu.be/MxJuRozNWfU>), стихотворение «Элнет» - исполняет обучающийся техникума Коновалов Антон, гр.Р-12.

Изучая историю музыкального искусства у различных народов, можно увидеть, что начальные шаги их развития опирались на фольклорно-этнографическую основу. Так у марийского народа это творчество Я.А.Эшпая, И.С. Палантая. Произведения, созданные на такой основе стали важной составной частью национальной культуры. "[3].

Два национально-фольклорных коллектива Республики «Марий памаш» и «Марий Эл» — крупные явления марийского национального искусства. Ансамбль «Марий памаш», бережно сохраняет народную основу фольклорных произведений. Ансамбль «Марий Эл» прославился танцами, в которых находят свое место новые формы творческого выражения, не всегда строящихся на национально-фольклорном хореографическом материале. Редкое по красоте зрелище — концерт Государственного ансамбля танца

«Марий Эл». Выступления этого ансамбля знают далеко за пределами нашей страны. Совершая гастроли по разным странам, артисты этого ансамбля дарят незабываемые впечатления от своих концертов.

- И сейчас я предлагаю посмотреть отрывок из выступления этого ансамбля.

Ролик № 3 (<https://youtu.be/oELbgNpOZ6s>), выступление ансамбля Марий Эл «Старинный свадебный танец»

Наша республика славится большим количеством самодеятельных коллективов. Каждый может найти себе занятие по душе. Это и вокальные и театральные студии, танцевальные коллективы. Проводится много различных конкурсов среди них. В нашем техникуме тоже есть свой танцевальный ансамбль.

- И сейчас мы посмотрим выступление победительницы конкурса

«Руки сердечное тепло» Смирновой Елены (танец «Неожиданная встреча»).

Нашу беседу о марийском крае будет правильно закончить рассказом о столице – городе Йошкар –Ола.

Столица республики Марий-Эл — единственный город в России, название которого начинается на «и краткое». Но, в отличие от буквы, Йошкар-Ола — город с длинной историей. Наш город был основан в 1584 году, представлял собой военное укрепление на реке Кокшаге. И назывался он тогда Царевококшайск. В 1919-м его переименовали в Краснококшайск. В XX веке импульс развитию города дала эвакуация сюда промышленных предприятий в

годы Великой Отечественной. Современное название – «красный город» в переводе с марийского – Йошкар-Ола получила в 1928 году. Население в настоящее время насчитывает 265 тысяч человек. Занимаемая площадь 110 кв. километров. Более 300 улиц, проспектов, переулков и бульваров насчитывается в нашем городе.

Более 90 образовательных учреждений представляют сферу образования города. Это и средние образовательные школы, детские сады, Государственные Высшие учебные учреждения.

Культурная жизнь города очень насыщена. Работают шесть домов культуры, пять театров, два кинотеатра, пять музеев. Сюда же относятся детские школы искусств а так же художественная школа и библиотеки.

Главное отличие современного центра Йошкар-Олы от других городов – обилие копий известнейших архитектурных памятников. (Показ слайдов с их изображением)

Да и мало кто знает, что имя Йошкар-Ола носит ещё и малая планета солнечной системы [5].

-А сейчас мы отправимся на экскурсию по нашей столице вместе с юной певицей, которая исполнит песню про наш город.

Ролик №4 (<https://youtu.be/111khtyrxSs>), песня «Йошкар – Олинский вальс» на фоне достопримечательностей города.

Литература

1. [bigenc.ru>geography/text/2185813](http://bigenc.ru/geography/text/2185813)
2. ru.wikipedia.org>История Марий Эл
3. nbmariel.ru>Коротко о республике
4. w.histrf.ru>articles/article/show/marii_el
5. turizm.mirvokrugnas.com> joshkar-ola-gorod-na-i.i
6. zen.yandex.ru>Я /marii-el-drevnii-narod